

市场监管总局发布新规定 明确食品安全主体责任

新华社北京电 记者2日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日发布《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,自2025年4月15日起施行。

据介绍,该规定是在已实施的《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》基础上修改的。规定共24条,对企业落实主体责任过程中出现的新情况新问题,从适用范围、风险报告、工作机制衔接、监督抽考、食品安全管理人员定义等方面进行了修改。

市场监管总局食品安全协调司司长司光介绍,这一规定旨在构建更完善的企业责任体系,突出强调主要负责人和食品安全管理人员的责任落实,如新增食品安全总监需由企业管理层担任的规定,明确了食品安全总监在企业的职级和定位,确保更好履行职责。

司光说,规定强调食品生产经营企业主要负责人对本企业食品安全工作全面负责,制定的《食品安全风险管控清单》要结合企业实际,不是照搬照抄,并对照清单每日进行检查。明确“日管控、周排查、

月调度”工作制度仅限生产经营期间执行,同时可以将该制度与已有的内部工作制度有机结合,该去重的去重、该补充的补充,而不是“两张皮”,避免增加企业负担。

食品生产经营企业是食品安全的第一责任人,压实企业主体责任,是做好食品安全工作的关键抓手。规定将食品安全主体责任落实到“最小单元”,实现对风险的精准防控,确保出现问题后能够找得到人、查得清事、落得了责。

赵文君

国内



清明祭扫缅怀革命先烈

4月2日,山东省枣庄市逸夫小学学生在革命烈士陵园向英烈敬献鲜花。清明节将至,各地举行祭扫活动,缅怀先辈,寄托哀思。新华社发

4日20时49分迎来清明节气

据新华社天津电 又是一年清明时。北京时间4月4日20时49分将迎来清明节气。此时节,杨柳依依风拂面,莺飞蝶戏春意浓,好一派生机盎然之象。

二十四节气中,清明是唯一具有节气与节日“双重身份”的特殊存在。为了更好地传承和弘扬中华优秀传统文化,2008年起,清明纳入国家法定节假日并放假一天。

周润健

汽油、柴油价格上调

据新华社北京电 国家发展改革委2日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2025年4月2日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别上涨230元和220元。

本轮成品油调价周期内,国际油价震荡上行。国家发展改革委价格监测中心预计,短期内,受国际贸易环境变化、地缘政治局势动荡等因素叠加影响,国际油价将呈宽幅波动走势。

魏玉坤

江苏向首批61家重点民营企业下放高级职称评审权

据新华社电 记者4月2日从江苏省人力资源和社会保障厅获悉,江苏省正式向首批61家重点民营企业授予高级职称自主评审权,标志着江苏在深入推进产才融合上取得新突破。

江苏聚焦现代化产业体系建设需求,创新建立“企业自主评价,政府指导监督”的新型职称评审体系。首批61家获权企业覆盖全省16个产业集群,包括中天科技、沙钢集团、南瑞继保等链主企业,以及蜂巢能源、思必驰等专精特新“小巨人”企业。刘巍巍

国际

美军向中东增派航母战斗群

据新华社华盛顿电 在美军持续空袭也门胡塞武装以及与伊朗紧张关系升温之际,美国国防部长赫格塞思4月1日下令将“卡尔·文森”号航母战斗群调往中东,从而使美军在该地区的航母战斗群数量增至2个。

美国国防部在一份声明中说,正在美军中央司令部任务区的“哈里·杜鲁门”号航母战斗群将继续在该地区停留,目前在亚太地区活动的“卡尔·文森”号航母战斗群将前往与其汇合。同时,美军将把“尼米兹”号航母战斗群调往西太平洋填补空白。美军还将向中东调遣更多战机中队及其他空中力量增强空中支援能力。

特斯拉欧洲销量锐减

据新华社电 由于对美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克的不满而抵制其公司产品,加上车型上市多年吸引力不复当年,欧洲多个市场的特斯拉电动汽车近期销量锐减。

据法新社4月1日报道,法国汽车制造商与销售商数据平台当天发布的数据显示,在法国整体电动汽车市场略有下滑的情况下,特斯拉电动汽车3月在法国的销量同比减少36.8%;瑞典相关数据显示,特斯拉3月在该国销量同比减少63.9%,今年第一季度销量同比减少55.2%;在丹麦,特斯拉第一季度销量同比减少56%。

马斯克因为公开力挺欧洲极右翼政党,其言行招致广泛不满,连累其名下企业。近期,欧洲多国发生针对特斯拉门店、汽车、充电桩的破坏行为。

荆晶



中国展商亮相汉诺威工博会

4月1日,在德国汉诺威工业博览会上,人们参观华为展区。2025年德国汉诺威工业博览会于3月31日至4月4日在汉诺威会展中心举办,吸引来自约60个国家和地区的3800多家参展商。其中,中国参展商数量约1000家,仅次于东道主德国。

新华社发

文体



壮婚大典庆“三月三”

这是4月1日拍摄的“壮婚大典”民俗表演现场。“三月三”期间,广西南宁方特东盟神画乐园举行“壮婚大典”民俗表演,吸引众多游客前往体验民族风情,感受传统文化。

新华社发

德丙“黑马”淘汰卫冕冠军 闯入德国杯决赛

据新华社柏林 本赛季目前在德丙联赛位居第四名的比勒菲尔德1日在主场先失一球的情况下,2:1逆转翻盘,爆冷淘汰了卫冕冠军勒沃库森,队史上首次闯入德国杯决赛。

刘旸

新疆选手阿卜杜艾尼·图尔贡 打破男子铁饼全国纪录

据新华社电 中国田径协会消息,2025年全国田径投掷项群赛(第2站)2日在四川成都落幕。新疆选手阿卜杜艾尼·图尔贡在男子铁饼比赛中以65米35的成绩夺冠,打破了尘封近29年的全国纪录。

现年27岁的阿卜杜艾尼·图尔贡在当日比赛中,第五轮投出64米95,继上周全国田径投掷项群赛(第1站)后再次刷新个人最好成绩。最后,阿卜杜艾尼·图尔贡将成绩提升到65米35,打破了李少杰在1996年5月创造的65米16的全国纪录。

吴俊宽

全国业余女子围棋锦标赛闭幕

据新华社石家庄电 2日,2025年全国业余女子围棋锦标赛在河北省秦皇岛市闭幕,7名选手获业余6段晋升资格。

甲组比赛中,马纳特、郑若涵、王珞惜分获冠、亚、季军;乙组冠军由杨雨晨摘得,吴梦冉、肖浚一紧随其后;丙组前三名由王明澈、吕梓汐、吴新源获得。依据赛事规程,秦嘉彤、林忻嘉、邢玮仪等7名棋手凭借优异表现,获得向中国围棋协会申报业余6段的资格。

郭雅茹